

www.docriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



www.docriver.com 商家 本本书店
内容不排斥 转载、转发、转卖 行为
但请勿去除文件宣传广告页面
若发现去宣传页面转卖行为，后续广告将以上浮于页面形式添加

www.docriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



www.docriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



www.docriver.com 商家 本本书店
内容不排斥 转载、转发、转卖 行为
但请勿去除文件宣传广告页面
若发现去宣传页面转卖行为，后续广告将以上浮于页面形式添加

www.docriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



近代中國史料叢刊續編第二十九輯
沈雲龍主編

太平天国詔諭

蕭一山輯

文海出版社有限公司印行

大
平
天
國
詔
諭
君
印

蕭一山編

李子天下

國

詔

諭

增改釋

吳敬恒題



www.docriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



www.docriver.com 商家 本本书店
内容不排斥 转载、转发、转卖 行为
但请勿去除文件宣传广告页面
若发现去宣传页面转卖行为，后续广告将以上浮于页面形式添加

www.docriver.com 定制及广告服务 小飞鱼
更多广告合作及防失联联系方式在电脑端打开链接
<http://www.docriver.com/shop.php?id=3665>



太平天國詔旨、示諭、手批、路憑等附李鴻章蘇州殺降文告凡二十一件
物均存英國不列顛博物院東方部蓋星使教士之所獲用以捐藏於
書館者也洪楊文獻在當時有挾藏之罪故吾國留傳絕少今故宮文
館於軍機處檔案中所發見者僅隨摺奏遞之附件十餘種已影印太
天國文書及文獻叢編內海外所存遺書余旣編爲太平天國叢書第
集行世矣而詔諭批牘之類散藏英倫爲一般史家所未注目其史料
價值更遠過於遺書什百倍焉金陵開國曠代無儼典章檄草規摹槩
徒以失敗而後見諱清方燬投俱盡若欲剔冷灰之燼餘攷流亡之殘
徒徊陳蹟追攬音聲舍此蓋末由也茲先輯爲詔諭一卷每篇均附以
釋鈎提專業未敢云備亦聊作觀摩者之一助云爾

華民國二十四年六月十三日銅山蕭一山序於北平西城非宇書屋

太平天國詔諭

目錄

殿前誠對天日頂天扶朝綱揚王李明成諱諭清營

官兵

天王詔旨凡五通

護王陳坤書寶批理天義士桂佳

天王手批艾約瑟撰上帝有形爲喻無形乃實論

王宗脈天安洪仁茂發給洋人路憑

朝天朝主圖

大朝九門御林真忠報國歛天安任天海關正佐將

救世真聖幼主詔旨

梁鳳超懸賞告示

禾乃師贖病主左輔正軍師東王楊秀清右弼又正

萬大洪告示抄件附洪秀泉等職名單

軍師西王蕭朝貴會銜諱諭四民

真主洪秀泉在花縣水口廟題壁詩

開朝精忠軍師殿右軍干王洪仁玕諱諭克敵誘惑

安東將軍平滿大元帥撫轄水陸兵馬羅參贊軍機

論

大臣撫轄糧餉王會銜曉諭蘇松常鎮百姓

精忠軍師頂天扶朝綱干王洪仁玕頤天扶朝綱幼

漢大明統兵大元帥黃威告示

賀王蒙時雍殿前忠誠貳天將李春發會銜諱諭

討清復明起義檄文附南京陝制台請仙乩上書

合朝內外官員書士人等

附江蘇巡撫李鴻章蘇州殺降文告

天王詔旨五通，均辛酉十一年刊布，最早者爲二月十七日，晚者爲五月十六日，即清咸豐十一年，而西曆一八六一年也。原物版式一律高二十吋又四分之一，寬四十五吋，邊刻龍鳳及海波紋，黃紙墨印，頗爲美觀。現藏英國不列顛博物院，有該院雙獅圖記，及收存年月章，編號爲 534283，列道哥拉斯中國書籍及寫本補充目錄中，皆爲吾國絕未經見之物，可以徵太平一朝政令所出之實蹟，彌足珍也。按誠情集卷七，鴻詔旨云：「旣陷江寧，侈然自肆，遂用數尺黃綢，畫硃格，首行列天王詔旨四字，餘係洪逆親書。天王詔曰云云，雖欽此二字，亦係自寫。其黃綢長三尺，橫幅朱絲，天王二字，出格雙抬，字尙端正，方圓徑寸，行楷相間，任意揮灑。」又云：「天王詔曰四字，係刻成刷印者，僞年月日上蓋大鵝印。」野史所述亦同。今以此詔證之，似略有出入。詔曰上無天王二字，欽此則作欽哉，又印鵝亦不在年月上，而蓋於右方上角，是其異也。內一件解歸榮天國之義，又一件述胡妖入竊中華，奉命誅討，乃主塵寰爲天王人王。又一件言天王上天，上帝顯蹟，同世一家，公忠成勳，何愁殘妖不易殲。又一件敘天父天兄下凡月日，及「爺降東王，哥降西王」，遣天逐妖，堅耐踴躍，齊頂剛常以上四件，均含宗教義味，洪秀全之迷信思想，及團結人心之具，可以概見。最末一件，言五月十一日天王親覲天父，殺妖滅鬼，有東西王擔當。一旦南天門開，合緊大戰，天下永平，萬物來朝，其樂融融。此可與王長次兄親耳共証福音書參看，兵交妹夫，聞天有聲，真神話矣。又言上帝聖諱火華，凡是父輩，不許稱謬，應將中華等字作華，避火而

稱炎亮縣伙字。天兄諱耶蘇，耶避稱也，蘇稱蘇，用甦字代替亦嘉。幼主名洪天貴福，福字應加一點作福，故桂福省作桂福省。按誠情集卷八述諱改諸字，謂爺火華改牙夥花，秀全改繡泉，耶穌及幼主未述及。沈懋良江寧春夢錄筆記云：「誠中諱字甚多，如火爲亮，華爲花，諱爲天父名也。」督爲率，基爲居，諱爲天兄名也。……秀爲繡，全爲泉，天爲添，貴爲桂，福爲復，諱天逆幼逆之名也。」太平天國九年于王洪仁玕製資政新篇（原本刻本藏英國牛津大學圖書館 Belegesammlung），云：「無如我中花之人，忘其身之爲花，甘居縫妖之下。」又云：「上帝之名，永不必諱。天父之名，至大至尊，至貴，何礙一名字。若說正話，雖千言萬語，亦是讚美，但不得妄稱，及發誓表瀆而已。若諱至數百年之久，則又無人識天父之名矣。況爺火華三字，乃猶太土音，譯即自有者三字之意，包涵無所不知，無所不能，無所不在，自然而然，至公義至慈悲之意也。……若諱此名，則此理不能彰矣。」據此，則火華基督教諸字，始皆改寫，而仁玕主張不諱，似未得行。此詔爺字未言諱，惟火字避稱炎亮縣伙字，華字則改爲華，秀全之諱，又未述及。考太平詔諭書頌兵冊文字，全字俱作蒼，清人傳寫諱撮作泉，疑爲誤聞。太平天國野史誤作天富貴，清官書以印璽上有真王兩字並列，誤作福琪，有此一詔，則不得辨矣。凡此均足補證前史，固不僅存真蹟，備觀摩，以見天王教告萬方之辭而已。民國廿三年十月蕭一山識。

洪秀全手批艾約瑟撰上帝有形爲喻無形乃實論一通。現藏英國不列顛博物院東方部，編號爲 Orient
25，在 O. 588 冊中，見東方寫本目錄。原件共兩葉：一、橫長十六吋又四分之一，縱長十二吋又四分之三；
一、橫長十四吋，縱長二十二吋。因後葉蓋有天王玉璽，故篇幅較大也。按艾約瑟原名 Ellicott，爲英國之耶穌
教士，與楊篤信 Rev. George Job 等同在上海傳教。太平天國庚申十年，即西歷一八六〇年，忠王李秀成之
軍克蘇杭，勢且及於上海。艾約瑟楊篤信以一介通好於秀成，致書講明真理。秀成覆書謂：「錦翰先頒，講明
真道，盈誦六款，層層透闢，奧義精深，曷勝欣忭！開朝精忠軍師干王，本天王之介弟，爲朝綱之首領，前曾於香
港廈門尚海等處，交遊貴國教士，遍歷各國，共証真理，想閣下均必熟識。現聞閣下有書貽余，故特降駕來蘇，
欲與閣下會晤，講論壹是，度閣下旣不憚七萬里之遙，不降光儀也！」原信現
亦藏於英倫博物院，余已收入太平天國書翰中，可參攷。艾楊得復，即於七月三十日離滬赴蘇，八月二日到
達。白倫中國太平叛黨志一書，Commemorating Legitimacy of the Taiping Rebellion in China，有教士蘇州訪問記一
段，述艾楊沿途所見情形頗詳，惟諱言曾致書秀成事，干王來蘇，陪同參觀城內各處，諱論宗教事業，並及天
王性格與其信仰之虔篤。艾楊以五日返上海。此文當係艾氏以後所作，介于王以求正於天王者也。秀全批
改甚多，原題亦改爲上帝金顏體神不得見論。文後所批七言十句詩，並文中塗丹，均秀全親筆，硃跡縱橫，筆
力遒勁，殊可珍貴。現在國內發見者，僅故宮博物院所藏命薛之元鎮守浦口詔一通。（載文獻叢編第十五
期）係秀全手寫，與此批字體完全相同，可稱雙璧云。一山記。

帝之榮基督立上帝右曰我見過彼子立與會每為聖事與神對題
以榮光其言及督則者於形像倘以形像擬上帝非於上帝之榮光有
所致乎世之金銀銅鐵木石不能刻像以祿上帝以上帝無形也如脂球其
形則實上帝矣故不立書所表觀太上皇帝御前兵部員外郎等也

上帝易猶是偶偶。
而傷不往也人也。

其曾孫既

西國在

惟四見

上

天

地

人

猶在傷遠撫堅。不期犯家高
不可條。其朕於且若不教
父兄之弟至物生。
若考而服于天執。信實不妄
而稱美極之。

朝天朝主圖一通。未刻年月、版式邊紋均與天王詔旨同。惟幅直爲異耳。上有幼主金璽，而詔旨則爲天王所頒。現藏倫敦不列顛博物院東方部，有該院印記，編號爲 1527 & 80 (二)，列中國書籍及寫本補充目錄中。圖示在「榮光大殿」禮觀及會議班次。東西凡爲東王西王所坐，位次最高。几下爲長次兄信王仁發勇王仁達（原封安王福王）所坐。殿前排列四行，巨崇至駙馬西父爲中排左右兩行，南干以下至安福爲外排左右兩行。燕以下之職官，則列於皇天門外。按東王係以秀清第五子襲封，西王係以朝貴養子有和襲封，南王係以子馮某、豫王係以子胡萬勝襲封，均爲幼王。惟北王以罪誅無繼嗣。翼王遠舉亦尙列位次。干王洪仁玕、英王陳玉成、忠王李秀成、贊王蒙得恩、侍王李世賢、輔王楊輔清、璋王林紹璋，均見太平天國野史王侯分表。蒙得恩早卒，其子時雍襲爵爲幼贊王。巨王係殿前京內又副總監，項天扶朝綱洪和元、仁發長子。崇王係殿前京外正總監，項天扶朝綱洪利元、仁發次子。元王係殿前京外又正總監，項天扶朝綱洪科元、仁發三子。長王係殿前京外副總監，項天扶朝綱洪瑞元、仁發四子。見王係殿前京外又副總監，項天扶朝綱洪現元、仁發五子。唐王係殿前正總鑄寶，項天扶朝綱洪塘元、仁發六子。次王係殿前副總鑄寶，項天扶朝綱洪錦元、仁發八子。定王係殿前又副總鑄寶，項天扶朝綱洪銓元、仁達長子。漢王係殿前正開鑛，項天扶朝綱洪針元、仁達次子。天四駙馬係黃棟梁，封殿前副總開鑛，項天扶朝綱凱王。天西駙馬係黃文勝，封殿前又副總開礦，項天扶朝綱捷王。均見求闕齋弟子記附僞酋名號譜。惟天東天八兩駙馬及西父三位，未知誰屬。若以詔文攷之，中有「萬興親」者，或卽所謂西父歟？詔中又有天佑子侄，幼主詔中亦有佑弟，當是秀全衆子，何以又稱爲子侄？福甥是否卽幼東王，均待攷證。至圖旁詩句下有「共潤泄八云泄日泄二云」等偏旁，皆表示文中數目，而爲洪字拆成者。千八八乃似係秀字拆成者。君王全在此下凡，則德用全字。此種隱語，仍係天地會祕密結社之遺義，詔旨用之殊爲不典。秀全習而不察，太平天國野史謂其有愚敵示異之意，殆或然歟？一山記。

天朝主圖

榮光

君相

臣

民

士

商

農

工

軍

學

醫

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

業

救世真聖幼主詔旨一通。太平天國辛酉十一年六月二十八日頒，即清咸豐十一年七月初四日，而西歷一八六一年八月九日也。原件寬高樣式，均與天王詔旨同。現藏倫敦不列顛博物院東方部，列中國書籍及寫本補充目錄中，編號爲 52722，上蓋有該院圖記。按幼主初名洪福，後改天貴，秀全長子，皇后賴氏所出也。沈懋良江南春夢卷筆記云：「僞幼主洪天貴，僞國舅賴漢英子，道光二十九年十月初一日生，咸豐二年從緝母被掠於武昌。」又云：「僞后賴氏，黃瑞興女，年十六，嫁賴漢英為繼室，其姑服役余家，亦比鄰。氏與漢英父子及予皆為贊逆所掠，時嫁未逾月也。洪逆於舟次見之，屢挑以目，贊逆遂令易男粧以進。」斯言甚異，然絕不可信。漢柏格洪秀全傳 (Rev. Theodore Hamberg: The Vision of Hung-Siu-Tahern and Origin of the Kwang-sai Insurrection) 據洪仁玕所述，秀全妻賴氏，生二女一子。（第二頁）白瑞太平叛黨志 (Lindsay Price: The Taiping Rebellion in China) 亦謂仁玕言：「天王幼子生於一八四九年（道光二十九年）十月九日，日出時，有百鳥翔集之瑞。」（見第二三七頁）仁玕於咸豐二年，因道路隔阻，不得赴廣西加入太平軍，遂至香港入教，為漢拜格述秀全早年事蹟甚詳，時秀全尚未入武昌也。洪大全口供及洪秀全等職名單，均有賴漢英封侍衛將軍，為秀全妻舅之言，口供係永安遺闕，大全被俘時所述，時咸豐二年二月間也。職名單前有天德二年正月字樣，均較太平軍入武昌時（咸豐二年十二月初九日）為早，而賴氏之為元后，漢英之為國舅，幼主之生於己酉，已成鐵案，即以情

理度之：秀全在永安時，已有后妃三十六人。（據洪大全口供），豈能更日挑一被俘之婦而遠立為后？天王位尊，亦未必竟與俘虜同舟。且幼主既非秀全子，亦非賴氏出，何能立以為嗣，而愛護若此？此豈人情乎！然沈氏所記，固若確鑿有據者，某人之女、某人之妻、某人之子，又係比鄰而同被掠，不知其意何居。意者男女列館，界制森嚴，鄂渚果有一女被掠入宮，而沈氏遂為此影響附會之譯歟？然筆記所記太平事實，史家謂頗多重要之點，而為他書所無，若此，則未免為信史之累矣。幼主生日，據英傑歸真云：為十月初一日，與沈氏書同。蓋是日已定為萬壽節，當不至於傳誌。外人白瑞所記，亦僅八日之差耳。秀全據金陵後，晚年常令幼主頒詔勅封，其制殊異於一般有國者。天王詔旨中，時有爺哥朕幼坐朝廷，又爺哥朕幼，父子公孫同坐天國等語。玉璽上亦有皇上帝基督帶真主幼主作主之文。而幼主詔旨則曰：「朕奉天籲天諭及聖命。」又曰：「爺爹爹朕開闢君。」是以朕幼與爺爹並舉，鬢髮兩位一體之主宰焉。若以識言釋之，則洪氏國祚合當一世。蓋以此例推論，如幼主有子，將作何種稱謂？倘傳至十代百代，又將作何種稱謂？而滿篇爺爹，豈能盡納於七言之詔中？秀全殆不願如秦始皇所謂千萬世傳之無窮，不然何不深思之耶？或者秀全晚年已有遜位之意，特以此令幼主練習為君之術，而他方則固結羣下之信念歟？詔中「父兄君口是齋門」諸句，頗不可解。既言爺爹，又曰父兄，真不知其所云也。至幼主詔旨，在抄本中尚多，若原刻真品，當以此為僅見之物。備一朝之文獻，徵一世之遺蹟，蓋有足珍者焉。一山識。

太平天國禾乃師贖病主左輔正軍師東王楊秀清右弼又正軍師西王蕭朝貴會
銜誥諭一通。太平天國癸好三年五月初一日頒，即咸豐三年四月三十日，而西曆
一八五三年六月六日也。時洪氏入據金陵，尚不及三月，此爲開國後首次宣諭四
民各安常業之告示。文辭兼用儼語，頗具典則，若與頒行詔書之檄文參看，則可知
太平初建國時，文字亦有可觀，非盡俚語盲辭矣。此諭不見於吾國載記之書，卽倫
敦不列顛博物院亦未列入書目，余以主者翟理斯博士 Dr. L. Gees 之助，搜得
於庫藏中，亟爲攝出，俾研究太平史蹟者，知楊蕭遺文中，尚有此可貴之遺物在也。
原件高三英呎、寬五英呎，黃紙精印，裝裱代軸，似爲張掛之用。按蕭朝貴已戰死於
壬子長沙之役，諭中尙列有西王銜名者，據賊情彙纂云：「楊秀清等諱其死，一切
示諭，仍列其銜。」斯言甚信，此卽其確證矣。一山識。

太平天國開朝精忠軍師殿右軍干王洪仁玕諱識克敵誘惑論一通、又與幼賛王蒙時雍殿前忠誠二天將李春發會銜諱
合朝內外官員書士人等一通。現藏倫敦不列顛博物院東方部，上蓋有該院圖記，編號爲 152072(5) 及 (3)。前者
未署年月，亦未列入書目。原件縱四十三吋，橫四十三吋，又四分之三。後者係辛酉拾壹年頒，無月日。見中國書籍及寫本補
充目錄中。原件縱二十二吋，又四分之一，橫四十五吋，均雲龍海水邊。按洪仁玕爲天王同族弟，漢柏格洪秀全傳述其世系
頗詳。春夢菴筆記謂爲洪德元之子姪，實誤。早年亦爲塾師，思想新穎，與馮雲山俱最初受洗於秀全者也。原名洪仁，^正_仁言
不知何故改爲仁玕。己未九年，始由香港經湖北至南京，受封干王。時楊章亂後，主政無人，秀全卽命以總理朝綱。仁玕綜其
政治大略，編成資政新篇一書，上之。首言用人察失，禁朋黨詭譎之弊，次分風風法法刑刑三類，述風俗改革，列國大勢，及建
設事業極詳。秀全頗嘉納之。蒙時雍係襲其父得恩爵，故仍用得恩印，稱幼贊王。貳天將或係李春發初職。後封殿前禮部又
正春僚。項天扶朝綱「順王」，因洪蒙李等均常在殿前司文衡者也。兩諱皆爲太平天國晚年重要之文物：前者可以代表
其宗教哲學思想。如云：「欲爲物誘，天良日剝而日虧，惑念一萌，私欲愈煽而愈熾。良心絕滅於內，內爲魔鬼之營，物欲錮結
於心，心非上帝之殿。」又「防意如防城，勝惑卽勝敵……諸凡惑心亂耳之談，屏於九宵之外，一切炫目迷魂之弊，絕於方
寸之中。」可見太平宣傳之方，已由神怪而進於說理，敬天愛民之事，忠主孝親之忱，皆由祛私欲克誘惑而來，頗似理學家
之講道。比物欲爲魔鬼，期天堂之後福，旨在「克敵誘惑，先爲自固，轉攻妖魔，立見太平。」此與後人所謂革命先革心之說相
似，殆已融宗教哲理於一片矣。後者可以代表其文學革命主張。吾人前讀太平天國詔諭文字，頗多俚俗之文，或不免疑不
學無術之徒所爲，未必有何種意義也。今觀此論，則知其見解有超人之處。「文以紀實，言貴從心」八字，實太平天國對於
文學革命之理論的根據。「現當開國之際，一切奏章文諭，更當朴實明曉，……不得一詞矯艷，不須古典之言。」此與近人
之提倡白話文者何異乎？舞文弄墨之弊，諭中闡述尤詳，抑揚參差，貽誤非淺。吾國歷來文字之積弊，實如此。刪浮文而用質
言，去古典而貴心聲，洪氏真可謂新文學運動之前驅矣。至御筆改定六經，頗力尤宏，惟該書未發見，不知內容如何。若改字
典爲字義，則其對於文字觀念，已可概見。惜天父天兄之名目太多，一切新猷，不免爲所蔽耳。此兩件皆屬有數之珍貴史料，
蓋不僅文辭可誦，以見太平天國晚年之文事程度而已。一山記。

殿前誠對天曰項天扶朝綱揚王李明成諱諭一通。太平天國癸開十三年九月初六日發，卽清同治二年九月初七日，而西曆一八六三年十月十九日也。原件凡二頁，高俱十二吋又四分之三，寬六吋又四分之一，現藏倫敦不列顛博物院東方部，貼存於戈登文書（Gordon Papers 見東方寫本目錄，編號爲 Oriental 238）內第三十四號。係李明成致清營官兵，勸以投誠或退讓者。按明成係李秀成之弟，求闕齋弟子記附賊酋名號譜，作名成。同治二年六月，李鴻章將圍蘇州，令程學啟會戈登、李恒嵩常勝軍取花涇港，逼吳江震澤下之，遂進逼蘇州城而軍。卽此諭所云：「爾邦自乃無能，借仗洋夷假計，侵我吳江，一時因乏軍需，爲爾暫擾，不意爾等卽乘機竊發，覬覦省地」者也。當時李秀成與清軍相持於無錫蘇州間，攻寶帶橋不克，乃集無錫溧陽宜興等軍八九萬，船千餘隻，出運河口，而自率精銳數千，踞后宅，連營並連。諭中所謂「我嘉浙大兵，水陸齊進，會合我蘇省雄師，兩路夾攻兜剿」，蓋卽指此。惟明成是否與秀成爲一路，抑或係浙嘉援師，史無明言，窺此諭語氣似爲由嘉興進規吳江者，故書爲常勝軍所得，此足補史之闕文矣。又此諭印文李明成之明字作澗。按沈懋良江南春夢庵筆記云：「秀全父鄭國明，母王氏，賊中諱字甚多，國爲郭，明爲民，王姓爲汪姓，諱洪逆父母名氏也。」然以余所見幼主詔旨、干王誼諭、忠王書信及梁鳳超懸賞告示等真蹟，所用國明諸字均未避諱，此諭微彰明亦未改寫。惟印文明字作澗，而倫敦博物院所藏太平兵冊，凡明字均作澗。平定粵匪紀略邪說記云：「有國者無以國爲忌，孰不願棄之光，孰不樂德之明，加水於其旁……國之改爲國，一作郭。」是加水旁者不僅一明字，然編者固不知其命意所在。余意國明二字僅於姓名中避諱改寫，凡通用之字則不諱，故黃曉上達天義稟（見故宮博物院印行之太平天國文書）曾國藩作曾郭藩，而明白明告崇明明祖等字，仍作明。是沈氏所謂改明爲民者，恐亦未必然矣。明成於野史無傳，求闕齋弟子記謂同治四年死於浙江，其事業蓋不甚可攷云。一山記。

嚴而誠對天日以更扶朝綱揚王李

譯文

清宮嘗無一休知悉照日將敗之軍必是小勝警諸殘煙怒燭如是微以此理之定勢至復已現其精神氣勢無全犯我胡素運宏演之既多色驚四轂者吾士不復置言惟今官同鄰自乃之能信仗洋兵假計侵我晏以一時因之軍事若尔勢復何之寧家寧事不足為奇我軍苟固有寧上游足以銷寃而伐不意名苗即乘机害甚觀領省地辟知天心去人為美為今救濟河大兵往濟追合各省雄師而亟突攻撫順豫省大望危城擣心首率全鋒鋒鋩急擊勿失犯人必知禁子為天子遂連宜自固

某行早獻誠告納款

李唐最愛將士故不稍加殘害為官者仍舊擢升

題用為前者之不失從舊舊事

西蜀之不復還者本蒲澤都之意

言以至信不失信情無失因

公務事小不輕而便投誠內宜見机而作早

之故卒遠遷嚴城當免搜鋒及今不失為

況知吾輩急切如是

智矣尤如身敗名裂不可降少限七日內

放束若一時無所破壞厚待不

降則退佈佈抑取財物十數萬

不勞而得一時多財矣在名利這

宜見覆

大文天祥天祐年丙午三月九日

兩天

護王寶批一通。太平天國癸開十三年拾月初六日批，卽清同治二年十月初九日，西歷一八六三年十一月十九日也。原件高十九吋又四分之一、寬十一吋又二分之一、現藏倫敦不列顛博物院東方部，編號爲 O. 1626

2338 (N. 42) 貼存於戈登文書第二冊內第二百三十五頁。按護王爲陳坤書，賊情彙纂中僅有其職名，曰僞殿前功曹副侍衛。太平天國野史有傳，初爲李秀成部將，勇敢善戰，惟性兇殘，秀成以蘇民攬輿控告，欲按治之，坤書率隊逃常州，輦金賄安福二王，因得封號。同治三年，常州破，被擒殺。此批係示理天義陳士桂者，士桂之事蹟不詳。所謂撥發長隆紅粉等，據抄本粵匪記略（在蠻氛匯編內藏北平圖書館）云，「抬鎗曰長龍，火藥曰紅粉。」江南春夢菴筆記謂「賊中以考爲老，鏡爲鑑，清爲青，龍爲隆，不知其命意所在。」太平天國野史謂紅粉卽旱烟隱語。賊情彙纂云：「長龍（卽烟筒）紅粉（卽旱煙）潮水（卽酒）乃賊中偷吃者創爲隱語，非賊教也。」蓋太平禁律，凡吃黃烟者，初犯責打一百枷一個禮拜，再犯責打一千枷三個禮拜，三犯斬首不留。黃烟卽水旱烟總稱。國宗韋石會銜誨諭官兵良民人等謂：「黃烟有傷脣體，無補飢渴，且屬妖魔惡習，倘有販賣吃食者，斬。」是黃烟與洋烟（卽鴉片煙）並禁，又無間於軍民也。故偷吸者藉長隆紅粉之名，創爲隱語。野史不記原委，殊爲缺漏。至批示樣式，賊情彙纂僅有一則，大略相同。其附說云：「僞批式長闊無定，僞王皆黃紙，僞侯以次皆紅紙。凡其下具稟奏，楊逆閱後，發出交僞丞相擬批，僞尙書贍批，僞侯以次則由所屬六部書六部掌書擬批贍批。然所批字不贍於原稟之後，故另有此式。旣贍之後，則張貼僞署門首，間有用封筒遞回者。」又僞官稟侯相式云：「奉某侯相批云云，俱墨字，年月日蓋掌書印，餘仿此。」按掌書係侯相之贍批者，則王之贍批者當爲尙書，年月亦當蓋尙書印。故此批僅護王寶批四字硃書，而印文則□天安護殿兵部尙書□□松也。卽此可見彙纂所述太平制度，俱詳確可信，而此批實爲遺體中之僅見者云。一山記。

理天義武桂伍于月初四日跪稟報

護玉為請祈恩賜萬

寶批

據稟已悉

師請撥此城長隆紅粉御伍

聞造炮

冊呈侯鋪派至徐市一帶堵禦安民

事有忙

仍呈照會諭勅力把守安撫分員

所為也此

批

天父天兄天王太平天國癸酉年拾月
庚子日批

王宗脈天安洪發給洋人路憑一通。太平天國辛酉十一年三月初四日發，卽清咸豐十一年三月初六日，而西歷一八六一年四月十五日也。原件高十一吋，寬十一吋又四分之一，現藏倫敦不列顛博物院東方部，編號 Oriental 402. (5)。按脈天安印文爲洪仁茂，當係秀全同宗兄弟，其後升任何職，並事蹟均不詳。此路憑係發給洋人前往天海關者。天海關大約係上海一帶關卡，太平天國初年所設之武昌、九江、江寧、四關，無此名也。當時外人與太平軍往來頻繁，而路憑之遺存，僅英人呤唎（Lin-Le，原名Lindley）所著太平天國革命史（The History of the Ti-Ping Revolution 譯本作太平天國外紀）中影印一件，係忠王李秀成發給呤唎者。自清朝全史等書展轉摹印，遂爲吾人所習見之物。此憑係王宗所發，頗可與呤唎之件參考云。——山記。

天朝九門御林真忠報國斂天安任天海關正佐將梁鳳超懸賞告示一通。太平天國辛酉十一年七月發，卽清咸豐十一年七月，而西曆一八六一年八月也。原件高二十一吋又二分之一，寬十八吋又二分之一，現藏倫敦不列顛博物院東方部，編號爲O. 407 (2)。按求闕齋弟子記載梁鳳超官職，後任至殿前送往迎來項天扶朝綱貢王長千歲。太平天國野史無傳，其事蹟不詳。此示係懸賞捉拿牧馬之人及打傷馬腳者。中有「倘馬食爾生苗物，理應稟聞願償明」二句，足見太平軍紀律之嚴明。馬嚼田苗，尙須賠償，况士卒乎？中國太平叛黨志記艾約瑟楊篤信二教士赴蘇沿途所見，謂太平軍公平交易，人民毫無畏懼之心，且在嵐山之小商販，常利市三倍焉。此可知太平軍之風紀甚佳，並不如一般傳說之慘酷。而李秀成之能愛民不擾，官書野史，早有定論，故其部下亦較有秩序，可不待言矣。一山識。

佐將大人賞鈞令

求望軍民替查覈

天父天兄降

主宰天理諱諱誠世人

牧馬之人逃無形

未知何人此狠心

理應稟聞恩償明

可恨此人大妖精

代查報信自拏擒

拿逃牧馬一樣銀

拿獲打馬賞拾兩

求爾識字人指點

遍傳各處共知因

是求厚望人來報

拿到就賞報

昨因馬匹放喂養

被人亂棍打馬腳

倘馬食爾生苗物

何苦傷馬有罪否

為此傳令軍民曉

拿獲打馬賞拾兩

求爾識字人指點

遍傳各處共知因

是求厚望人來報

天父天兄天王

太平天国

酉

拾壹年七月

日

萬大洪安民告示抄件一通，附旗號及洪秀全等職名單。現藏倫敦不列顛博物院東方部，編存於 O. 229 (3) 冊中第十四葉。按此告示首三行殘闕，然全文已見太平天國戰史、太平天國輿聞、太平天國詩文鈔及抄本粵匪雜錄（原藏常熟縣圖書館，國立北平圖書館覆抄本增標此名）等書，惟文字小有異同耳。茲先補錄翻文如下：

「奉天承運太平天（雜錄本無此字）國總理軍機都督（雜錄本無此二字，文鈔作天下）大元帥萬大（文鈔作歲）洪爲剴切曉諭：伐禁民事，照得天下貪官甚於強盜，衙門污吏無異虎狼，皆由於虜廷之懦柔，（雜錄本作無道昏君，文鈔本作人君之不德）遠君子而近（文鈔作親）小人，資官鬻爵，壓抑賢才，以致利風日熾，（文鈔作世風日下）上下交征，富貴者縱（文鈔作恣）惡不究，貧窮者有寃莫伸，言之痛心，殊堪髮指，卽錢漕一事，近來增益數倍。」云云。以下略同。惟一刻下大兵雲集，廣西以（雜錄作已）定長沙已（雜錄作又）平三句，似較戰史及輿聞兩本「大兵雲集廣西，已定長沙太平」二句，爲詞理俱順，可以校正傳排之謬。顧吾者以下，他本均作「付印回籍」，其餘豺狼差役，概行懸首示衆，恐有流賊藉端滋事，准爾等指明具控。等語，亦可與此件參看。誠情彙纂云：「賊日每夸言軍行先數百里，卽遣人前往，徧張告示，令富者貢獻賞糧，窮者効力，其實乃自欺妄語。」今以此示証之，則先張文告，似確有其事，觀示中將至江西，先行曉諭之語自明。人民助糧，與以借券，亦非強勒貢獻可比。此均足補彙纂所未備。戰史

謂此示發於由岳州東下時，文鈔謂洪秀全初建國時之檄文，故將萬大洪易爲萬歲洪，但以諸書比較，此說似不可信。不知原本逸失何據？雜錄本於示末署「天德二年正月，今以所附旗號五種證之，則萬大洪必爲天地會黨人，因彪鷹魁胞嗣本天地會之記號，所以代表五祖，而天德又爲天地會所假託之大明皇帝年號也。附單所開名職，頗爲重要，洪秀全封太平王，王而曰封，則必有封之者，當亦指「大明天德皇帝」無疑。雖秀全並不以臣下自居，然天地會黨人終不以帝號歸之者，以理想中尙有一「朱明」之裔也。洪秀全後日之排斥天地會，亦由於此。天德事另詳漢大明統兵大元帥黃告示跋語中，茲不贅。粵匪雜錄記洪秀全等名目，謂係「長白清供出（長）係湖南鄉勇，被賊獲去，見有膂力，賞銀念兩派作奸細而來」，但未言爲何地何人所俘獲。據長供：「秀全四十一歲，身長面赤，微麻黃鬚，自稱太平王。」此出於太平軍所掠鄉勇之供辭，當較可靠。惟本件所列名職，似出於天地會黨人之手，在史料上有特殊之價值，雖一字亦極關重要。至籍貫頗多與普通之記載不符，如楊秀清蕭朝貴、覃正（卽昌輝，此件作昌麟）皆桂平人，此件則作花縣歸善（廣東惠州，雜錄作歸安縣誤），南平（當爲平南之誤，雜錄作太平，誠情彙纂及長毛八王記均作博白縣人誤），人秦昌（卽日綱，雜錄作日昌），石達開皆貴縣人，此件則作花縣增城（屬廣州府，雜錄作橫城誤），人萬大洪籍貫據中國秘密社會史爲漢陽人，此件作東莞縣人。羅大綱據誠情彙纂及長毛丞相記爲揭陽人，此件則作順德人。若年齡狀貌，諸書所記不同，無以

其是非特表舉如下：

| 書名 | 引據 | 本 | 件 | 專輯雜錄抄本 | 蠻氣通編抄本 | 誠情草稿 | 成書 |
|-----|--------------------------|----------------|---|--------------------------|--------------------------------|-----------------|----------------|
| 洪秀全 | 年四十二歲 耳大口大眼大 頭大身高一 | 四十一歲 身長而赤微麻 | 四十二歲 而闊而赤高頭是 | 四十三歲 身材魁梧赤面高 | 四十二歲 而闊而赤高頭是 | 四十三歲 身材魁梧赤面高 | 四十三歲 頭有鬚 |
| 滿雲山 | 年三十二歲 圓頭 | 年歲同上 面白微紅 | 三十餘 面隨身中 | 年貌狀 | 三十餘 面隨身中 | 年貌狀 | 三十餘 面隨身中 |
| 楊秀清 | 年三十二歲 圓頭 | 三十四歲 面白無鬚 | 三十餘 而窄青白色目常 有疾微黃身短 | 三十餘 身中人黃瘦微紅 | 三十餘 面貌兇惡性情狂 | 三十餘 身中人黃瘦微紅 | 三十餘 身中人黃瘦微紅 |
| 蕭朝貴 | 年二十四歲 圓頭 | 二十六歲 面白無鬚 | 三十餘 長身多力貌惡性 | 三十餘 身材瘦小白面高 | 三十餘 額鬚眉疏秀 | 三十餘 面貌兇惡性情狂 | 三十餘 面貌兇惡性情狂 |
| 韋正 | 年二十四歲 圓頭 | 二十五歲 身高面黑微紅 | 三十餘 黃髮身中面長而 中凹促眉巨口 | 約三十餘 身材中人面長有 鬚橫眉巨口 | 三十餘 約三十餘 狀貌同上 | 三十餘 面貌兇惡性情狂 | 三十餘 面貌兇惡性情狂 |
| 秦昌 | 年二十七歲 圓頭 | 三十七歲 面白微紅 | 二十餘 身長大黑面高額 微髮多髮有兇光 性貌兇悍或云兇 性和平 | 二十餘 身材長大黑面高 | 二十餘 額微髮多髮目有 凶光人甚鄙陋因 憚 | 二十餘 面貌兇惡性情狂 | 二十餘 面貌兇惡性情狂 |
| 石達開 | 年二十九歲 圓頭 | 三十九歲 面白微紅 | 二十餘 身長大黑面高額 微髮多髮有兇光 性貌兇悍或云兇 性和平 | 二十餘 身材長大黑面高 | 二十餘 額微髮多髮目有 凶光人甚鄙陋因 憚 | 二十餘 面貌兇惡性情狂 | 二十餘 面貌兇惡性情狂 |
| 萬大洪 | 年三十二歲 身高頭大眼大 | 四十餘 因恐誤歸身 | 二十餘 身長大黑面高額 微髮多髮有兇光 性貌兇悍或云兇 性和平 | 二十餘 身材長大黑面高 | 二十餘 額微髮多髮目有 凶光人甚鄙陋因 憚 | 二十餘 面貌兇惡性情狂 | 二十餘 面貌兇惡性情狂 |
| 羅大綱 | 年二十六歲 大口大眼大耳 頭大身高一 | 約四十餘 狀貌同上 | 二十餘 身長大黑面高額 微髮多髮有兇光 性貌兇悍或云兇 性和平 | 二十餘 身材長大黑面高 | 二十餘 額微髮多髮目有 凶光人甚鄙陋因 憚 | 二十餘 面貌兇惡性情狂 | 二十餘 面貌兇惡性情狂 |

又按萬大洪、羅大綱二人之封職，與太平天國之制度不合，頗與另件平

滿大元帥、統兵大元帥之職銜相類，或當另有系統。洪大全口供述起事諸人位號，無萬大洪之名，僅言羅大綱卽亞旺，爲前部副先鋒，而諸抄本又均無大洪事蹟，豈果爲萬歲洪之譌寫乎？余所抄天地會文件中，前五房始祖分省起義，於廣東曰方大洪（見拙輯近代秘密社會史料），方與萬之簡字（方）相同，則無寧謂爲方大洪之譌較萬歲洪爲尤近也。中國秘密社會史云：「金田起義後，貴縣林鳳祥、漢陽萬大洪、衡山洪大全等來歸，勢大振。」又云：「是時三合會各頭目有武器者，一歸秀全軍，然以其教義相異，不久輒散去，惟廣東人羅大綱從之。」意者大洪本爲天地會黨人，自當別樹一幟，與秀全等若合若離，後即以教義不合而散去者，故其事不詳耳。曾玉秀封金印先鋒，（雜錄作前部正先鋒，與洪大全口供合）胡以晃（本件及雜錄均作以曉，當爲傳抄之誤）曾四（本件作迴誤）封侍衛將軍，錢江封三法大司馬，朱耀光封統領監軍，皆記太平史事之書所未載，而曾胡等之封，又與洪大全之口供牴牾。錢江本寄居廣州，鴉片之戰，曾主持三元里抗英事，何以武昌上書能勸秀全東下？是必與太平軍先有關係，則此件所稱，當較可信。惟朱耀光事蹟不明，若與洪大全口供對照，似即監軍朱錫琨之傳訛。錫琨在誠情草稿及長毛九帳記，在抄本蠻氣通編內，均有傳。賴漢英在雜錄本謂年三十七歲，封侍衛將軍，此處謂未受封職者，本係對賴漢英而言，漢英亦秀全妻舅也。抄件錯簡雖多，而有裨於史料者亦不少，要不失爲可貴之參考品云。民國二十四年二月，蕭一山識。

洪秀全在花縣水口廟題壁詩一首。原件現藏倫敦不列顛博物院東方部，貼存於寫本 Oriental 8207 K. Miscellaneous Paper 中第二十二葉。按秀全之詩見於太平天國詩文鈔者僅兩首，詩格風致均與此什略相似，可以攷見秀全教民伐罪之宗旨及其雄心。大英博物院所藏抄本洪秀全來歷中有秀全所作悔罪詩兩首，全為宗教之作，與此詩之旨趣不同。此詩似為起義以前所作，抄者未署年月，僅有此真主四十二歲七字。江南春夢庵筆記謂秀全生於嘉慶十七年九月初九日未時，則四十二歲當為咸豐三年，即太平天國癸好三年。時洪氏已入據金陵矣，又豈能在花縣水口廟題詩？漢拜格洪秀全傳錄有此詩，云係病中所作，即秀全靈魂上天之歲，道光十七年也。詩第二句惠元元則作解民懸，第七句早知磨數歸吾體，則作風雷鼓舞三千浪。秀全皈依基督教，即多悔罪勸善之言而縱橫風雲之雄心，除此詩及「手持三尺定山河」一首已見詩文鈔外，尚有兩首云：「五百年臨真日出，那般燭火敢爭光。高懸碧落烟雲捲，遠照塵寰鬼域藏。東西南羣獸，蠻夷戎狄傾。陽重輪赫赫，遮星月，獨擅貞明耀萬方！」又近世烟氣大不同，知天有意啟英雄，神州被陷從難陷，上帝當崇畢竟崇。明主敵詩曾詠菊，漢皇置酒寄秋風。古來事業由人做，黑霧收殘一鑑中。而洪秀全來歷言：「所作之文，難以盡述，早有訂好，留

在家中。」是秀全早年所作甚多，民衆既震於其偉業，始展轉傳抄耳。時地之訛誤，當不免也。本件上有紅鬚兩字，極可注意。洪秀全之像貌，據賊情葉纂謂身材魁碩，赤面高額，有鬚。此詩又注有紅鬚二字，與葉纂合。是秀全必有鬚無疑。太平天國野史謂其身材適中，美秀而文，兩目斜上，嚴重有威，而不言有鬚，實為揣想之辭。其卷首所摹天王畫像，大約取自清朝全史，而清朝全史又取自法人 E. G. Gurney and J. W. 之中國叛黨志。（有英德文譯本）然叛黨志所揭係天德畫像，書中述天德事蹟及口供甚詳，則洪大全也。大全曾稱天德王，與秀全並起，實為天地會之首領。因自託於明裔，故服明朝冠服。被俘時年方三十歲，與畫像壯年之貌及龍袍高冠者相合。若是秀全，則應有鬚而戴風帽矣。（俞大綱君論洪大全事蹟，見二十三年九月一日大公報圖書副刊可參看）故世人以為秀全者，皆誤也。又上有馮雲山九千歲六字，雲山在初起時，其地位之重要，過於楊秀清，而封王則在楊蕭後。另一抄件檄文，附洪秀全等名職，亦列雲山於秀清前，蓋當時人知有雲山者多，而秀清之名者尚不甚顯。洪大全口供云：「我叫洪秀泉為大哥，其餘所有手下的人，皆稱我同洪秀泉為萬歲，我叫馮雲山等皆呼名字。」亦似以雲山為重也。秀全遺文，在今片紙隻字，均足為寶，遑論此遺稿見志之作乎？一山記。